
Vorsorge-Studie 2023 –
Nachhaltiges Anlegen von 

Vorsorgevermögen



Studiendesign

Repräsentative Online-Befragung im Auftrag der AXA 

Methode

2023: 23. März bis 3. April 2023

2022: 11. bis 18. März 2022

2021: 10. bis 17. Februar 2021

2019: 7. bis 15. August 2019

Befragungszeitraum

Personen aus der Deutsch- und Westschweiz im Alter zwischen 18 und 65 Jahren

Grundgesamtheit

2023: n = 1’018

2022: n = 1’014

2021: n = 1’031

2019: n = 1’016 

Stichprobe

Vorsorgestudie 20232
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A: 2023 [975]

B: 2022 [958]

C: 2021 [997]

A: 18 - 29 Jahre [194]

B: 30 - 39 Jahre [273]

C: 40 - 49 Jahre [201]

D: 50 - 59 Jahre [240]

E: 60+ Jahre [103]

A: Stadt [464]

B: Agglo [276]

C: Land [235]

A: DE-CH [735]

B: FR-CH [240]

weiss nicht überhaupt nicht interessiert (1) (2) (3) (4) (5) (6) sehr interessiert (7)

Interesse, dass Vorsorgevermögen nachhaltig investiert wird

Vorsorgestudie 2023

Wie interessiert sind Sie daran, dass Ihr Vorsorgevermögen (1., 2. und 3. Säule) nachhaltig investiert wird?
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Vermeiden, dass ich in ein Unternehmen mit negativem Einfluss

auf die Umwelt investiere

Ist gut fürs Klima / für die Umwelt

Positiver Einfluss auf die Gesellschaft

Gehört zu einer modernen Anlagestrategie

Ist gut für mein Gewissen

Durch den Boykott von «nicht nachhaltigen Firmen» ein

Statement setzen

Langfristig höhere Rendite

A: 2023 [547] B: 2022 [547] C: 2021 [685]

Gründe für Interesse an nachhaltiger Investition

Vorsorgestudie 2023

Weshalb sind Sie an nachhaltigen Investitionen interessiert? [Top2-Werte auf einer 5er-Skala]

Filter: Befragte, die (eher) daran interessiert sind, dass ihr Vorsorgevermögen nachhaltig investiert wird
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A: 2023 [1'018]

B: 2022 [1'013]

C: 2021 [1'031]

A: Männlich [514]

B: Weiblich [499]

A: 18 - 29 Jahre [203]

B: 30 - 39 Jahre [248]

C: 40 - 49 Jahre [211]

D: 50 - 59 Jahre [251]

E: 60+ Jahre [105]

A: DE-CH [757]

B: FR-CH [261]

weiss nicht negativ keine Auswirkung positiv

Einfluss nachhaltige Investitionen auf Rendite

Vorsorgestudie 2023

Denken Sie, dass sich nachhaltige Investitionen generell eher positiv, negativ oder gar nicht auf die Rendite auswirken?

Filter: Alle Befragten
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Nachhaltige Anlagelösungen

Vorsorgestudie 2023

Wie gross ist Ihr Vertrauen darin, dass als nachhaltig (ökologisch, ökonomisch, sozial) bezeichnete Anlageprodukte auch 
tatsächlich nachhaltig sind?

Basis: n = [ ] | Filter: Alle Befragten | Datenbeschriftung ab 5% | Signifikante Unterschiede zwischen Subgruppen sind mit Grossbuchstaben gekennzeichnet (p<0.05).
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A: 2023 [1'018]

B: 2022 [1'014]

A: Männlich [514]

B: Weiblich [499]

A: 18 - 29 Jahre [203]

B: 30 - 39 Jahre [248]

C: 40 - 49 Jahre [211]

D: 50 - 59 Jahre [251]

E: 60+ Jahre [105]

A: DE-CH [757]

B: FR-CH [261]

kein Vertrauen geringes Vertrauen mittelmässiges Vertrauen eher grosses Vertrauen grosses Vertrauen
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Erneuerbare Energie / nachhaltige Technologien / Innovationen

Erhaltung der Biodiversität / Naturschutz

Umgang mit natürlichen Ressourcen / Industrie-Recycling /

Wiederverwertung

Nachhaltige Landwirtschaft und Nahrungsmittelproduktion

Klimaschutz / CO2-Reduktion

Für alle zugängliche, bezahlbare Gesundheitsversorgung / -

förderung

Nachhaltigkeit bei Immobilien

Soziale Gerechtigkeit / Armutsbekämpfung / Chancengleichheit /

Diversität

Umweltfreundliche Mobilität

A: 2023 [547] B: 2022 [547] C: 2021 [556]

Wichtige Bereiche für nachhaltiges Investieren I Interessierte

Vorsorgestudie 2023

In welche Bereiche soll Ihr Vorsorgevermögen in Ihren Augen nachhaltig investiert werden? ? [Top2-Werte auf einer 5er-
Skala]

Filter: Befragte, die daran interessiert sind, dass ihr Vorsorgevermögen nachhaltig investiert wird 
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11%

Kinderarbeit

Produzenten von geächteten Waffen

Unternehmen/Länder mit Menschenrechtsverletzungen

Pornografie

Glücksspiel

Palmöl

Kohleabbau

Tabakunternehmen

Teersand- und Schieferöl, Gas

Kernenergie

Gentechnik

Produzenten von alkoholischen Getränken

Agrarrohstoffe

keinesfalls investieren lieber nicht / nur wenig investieren nicht kritisch, es darf investiert werden weiss nicht

Beim Investieren zu vermeidende Bereiche 

Vorsorgestudie 2023

In welche Bereiche und Unternehmen soll Ihr Vorsorgevermögen (z.B. Pensionskasse) nicht investiert werden?

Filter: Alle Befragten
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Vermeiden von Investitionen in umstrittene Sektoren

Nachhaltigkeit im Sinne von Sicherheit: Risikoarmes, sicheres Anlegen

Nachhaltigkeit im Sinne einer guten Rendite meines Vorsorgevermögens

Soziale Nachhaltigkeit

Nachhaltigkeit im Betrieb

Nachhaltiges Anlegen im Sinne von ESG-Kriterien

weiss nicht  überhaupt keine Wichtigkeit (1) geringe Wichtigkeit (2) mittlere (3) hohe Wichtigkeit (4) sehr hohe Wichtigkeit (5)

Wichtige Kriterien für Pensionskasse

Vorsorgestudie 2023

Pensionskassen und Versicherer, die Pensionskassenlösungen anbieten, verwalten grosse Summen an Vorsorgegeldern 
und legen diese an. Welche Pensionskasse man hat, hängt dabei primär vom Arbeitgeber ab. Wenn Sie selber wählen 
könnten: Wie wichtig wäre es Ihnen, dass Ihre Pensionskasse die folgenden Punkte erfüllt? 

Filter: Alle Befragten
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Wahrnehmung Nachhaltigkeit bei Pensionskassen

Vorsorgestudie 2023

Als wie nachhaltig (ökologisch, ökonomisch, sozial) nehmen Sie Schweizer Pensionskassen wahr?

Filter: Alle Befragten
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A: 2023 [1'018]

B: 2022 [1'014]

A: Männlich [514]

B: Weiblich [499]

A: 18 - 29 Jahre [203]

B: 30 - 39 Jahre [248]

C: 40 - 49 Jahre [211]

D: 50 - 59 Jahre [251]

E: 60+ Jahre [105]

A: DE-CH [757]

B: FR-CH [261]

weiss nicht überhaupt nicht nachhaltig (1) (2) (3) (4) (5) (6) sehr nachhaltig (7)



Pensionskasse: Verpflichtung zur Nachhaltigkeit

Vorsorgestudie 2023

Sollten Pensionskassen Ihrer Meinung nach gesetzlich verpflichtet werden, nachhaltig anzulegen?

Filter: Alle Befragten 
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46%
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55%
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47% 

40% 

51% 
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62%

Total 2023 [1'018]

A: Männlich [514]

B: Weiblich [499]

A: 18 - 29 Jahre [203]

B: 30 - 39 Jahre [248]

C: 40 - 49 Jahre [211]

D: 50 - 59 Jahre [251]

E: 60+ Jahre [105]

A: DE-CH [757]

B: FR-CH [261]

Nein Habe keine Meinung dazu Ja



Nachhaltigkeit als Kriterium bei Säule 3a

Vorsorgestudie 2023

Filter: Befragte, die in einer Säule 3a-Wertschriftenlösung sparen

Legen Sie Ihre Wertschriften in der 3. Säule nach nachhaltigen Kriterien an resp. legen Sie in einer Säule 3-Lösung an, die 
nachhaltigen Kriterien entspricht? 
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A: 2023 [365]

B: 2022 [298]

C: 2021 [296]

D: 2019 [169]

A: Männlich [230]

B: Weiblich [135]

A: 18 - 29 Jahre [60]*

B: 30 - 39 Jahre [110]

C: 40 - 49 Jahre [78]*

D: 50 - 59 Jahre [89]*

E: 60+ Jahre [28]**

A: DE-CH [303]

B: FR-CH [62]*

Nein, Nachhaltigkeit ist kein Kriterium für meinen Anlageentscheid.
Nein, ich würde gerne, glaube aber, dass nachhaltige Säule 3a-Lösungen eine geringere Rendite abwerfen.
Ich versuche nachhaltig anzulegen. Stimmt die Rendite aber nicht, weiche ich davon ab.
Ja, ich investiere nur resp. vorwiegend in nachhaltige Säule 3a-Lösungen.


